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ІНститУти гРомАДЯНсЬкого сУсПІЛЬстВА  
В систЕмІ мЕхАНІЗмІВ  

ДЕРЖАВНого РЕгУЛЮВАННЯ  
ВНУтРІШНЬоЇ ВимУШЕНоЇ мІгРАЦІЇ 

Анотація. Демократична трансформація в Україні прямо чи опосеред-
ковано пов’язана із залученням інститутів громадянського суспільства до 
системи механізмів державного регулювання в різних сферах життєдіяль-
ності суспільства. Однією з актуальних проблем державного регулювання, 
яка потребує залучення інститутів громадянського суспільства, є вимуше-
на внутрішня міграція. Зокрема, особливої ваги набуває завдання дослі-
дження форм взаємодії інститутів громадянського суспільства з держав-
ними органами у сфері внутрішньої вимушеної міграції.

Ключові слова: внутрішня вимушена міграція, міграційний процес, 
суб’єкт державного регулювання, повноваження, взаємодія, інститут грома-
дянського суспільства.
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ИНСТИТУТЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СИСТЕМЕ 
МЕХАНИЗМОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 

ВНУТРЕННЕЙ ВЫНУЖДЕННОЙ МИГРАЦИИ 

Аннотация. Демократическая трансформация в Украине прямо или кос-
венно связана с привлечением институтов гражданского общества к систе-
ме механизмов государственного регулирования в различных сферах жиз-
недеятельности общества. Одной из актуальных проблем государственного 
регулирования, которая требует привлечения институтов гражданского об-
щества, это вынужденная внутренняя миграция. В частности, особое зна-
чение приобретает задача исследования форм взаимодействия институтов 
гражданского общества с государственными органами в сфере внутренней 
вынужденной миграции.

Ключевые слова: внутренняя вынужденная миграция, миграционный 
процесс, субъект государственного регулирования, полномочия, взаимо-
действие, институт гражданского общества.

CIVIL SOCIETY INSTITUTIONS IN THE INTERNAL MECHANISM  
OF STATE REGULATION OF FORCED MIGRATION

Abstract. The democratic transformation in Ukraine directly or indirectly 
linked to the involvement of civil society in the system of state regulation mecha-
nisms in various spheres of society. One of the topical issues of state regulation 
that requires the involvement of civil society is forced internal migration. In par-
ticular, the task becomes particularly important study forms of cooperation of 
civil society with government agencies in the field of internal forced migration.

Keywords: forced internal migration, the migration process, the subject of 
state regulation powers, cooperation, civil society.

Постановка проблеми. Одним із 
вагомих підсумків ХХ ст., надбан-
ням, отриманим ціною чималих люд-
ських зусиль і витрат, стала віднос-
на, але впевнена перевага в країнах 
Заходу демократичної моделі соці-
ально-політичних інститутів і взає-
мовідносин керуючих і тих, ким ке-
рують. Ця перевага, що виявляє свої 
пріоритети у довгостроковому плані, 
полягає, передусім, у гнучкості та 
еластичності суспільних взаємодій, 
що забезпечується за рахунок ефек-
тивного зворотного зв’язку. Але така 

двостороння взаємодія органів дер-
жавної влади і місцевого самовряду-
вання з інститутами громадянсько-
го суспільства, на жаль, ще не стала 
реальністю у сфері регулювання 
проблем вимушеної міграції. Основ-
ною причиною такого стану речей є  
відсутність належних механіз-
мів державного регулювання у цій  
сфері. За таких умов необхідним ви-
дається теоретичне обґрунтування 
участі інститутів громадянського  
суспільства у становленні необхід-
них механізмів державного регулю-
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вання внутрішньою вимушеною мі-
грацією.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Основу теоретичного 
осмислення участі інститутів гро-
мадянського суспільства у функ-
ціонуванні механізмів державного 
управління у сфері внутрішньої ви-
мушеної міграції наразі складають 
наукові висновки щодо засад залу-
чення громадськості до державного 
управління, запропоновані у пра-
цях І. С. Абрам’юка, Є. А. Гетьмана,  
А. Ф. Карася, B. О. Корнієнка,  
Н. А. Латигіної та ін. Смислоутво-
рюючого значення набувають також 
висновки ООН щодо забезпечення 
основоположних прав людини. Не 
буде помилкою констатувати, що в 
цілому використання нового підходу 
до участі інститутів громадянського 
суспільства в державному регулю-
ванні вимушеною міграцією все ще 
перебуває поза увагою теоретичних 
досліджень. 

Метою статті є спроба виокреми-
ти теоретичні засади участі інсти-
тутів громадянського суспільства в 
системі механізмів державного регу-
лювання внутрішньою вимушеною 
міграцією. 

Виклад основного змісту. Пере-
дусім, зауважимо, що універсальної 
моделі демократії, яку належало б 
впроваджувати в систему політи-
ко-правових відносин сучасних дер-
жав, дотепер не існує. І все ж, на думку 
доктора політичних наук Н. А. Ла- 
тигіної, яка досліджувала сутність 
та сучасні тенденції демократії, го-
ловна суперечність демократії – це 
взаємозв’язок між ідеєю демократії, 
як повновладдям народу, і можливіс-
тю її практичного втілення [7, с. 26].  

З точки зору державного управлін-
ня, це має прояв у відмінностях ме-
ханізмів, які здійснюються органами 
державної влади для побудови де-
мократичного ладу. Так, відповідно 
до ст. 1 Основного закону, Україна є 
демократичною державою [5]. Вка-
зана норма є принципом і, водночас, 
наскрізною метою державного регу-
лювання суспільних відносин. Адже 
перехід від репресивного типу дер-
жавного управління до демократич-
ного повинен бути спрямованим на 
послідовну трансформацію суспіль-
ства, що дасть змогу належним чи-
ном інтегрувати та встановити цінно-
сті прав людини і верховенства права 
[3]. Така зміна не може бути миттє-
вою, це тривалий процес, направ-
лений на становлення України як 
демократичної держави. Запорукою 
успішного процесу демократизації 
є його підкріплення реформами, що 
оптимізують участь громадянського 
суспільства в управлінні державни-
ми справами, яка своєю чергою реалі-
зується через механізми державного 
регулювання в усіх сферах суспіль-
них відносин, включаючи вимушену 
міграцію.

Як зазначено в Національній 
стратегії сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства в Украї-
ні на 2016–2020 роки, її прийняття  
“…зумовлено необхідністю створен-
ня державою сприятливих умов для 
розвитку громадянського суспіль-
ства, різноманітних форм демокра-
тії участі, налагодження ефективної 
взаємодії громадськості з органами 
державної влади та органами міс-
цевого самоврядування” [10]. Тоб-
то, демократичну трансформацію в 
Україні прямо чи опосередковано 
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пов’язано із залученням інститутів 
громадянського суспільства до дер-
жавного регулювання. 

Державне регулювання внутріш-
ньою вимушеною міграцією потребує 
впровадження нагальних суспільних 
змін, де виражено запровадження но-
вого типу управління державними 
справами у цій сфері взагалі. 

Необхідно звернути увагу, що стан 
та функціонування громадянського 
суспільства взагалі є предметом до-
слідження різних суспільних наук,  
залежно від чого буде різнитися їх 
ставлення до нього. 

Так, А. Ф. Карась у роботі “Філо-
софія громадянського суспільства 
в класичних теоріях і некласичних 
інтерпретаціях” наголошує, що роз-
виток громадянського суспільства 
відбувається одночасно в соціальній 
сфері як перетворення людини під-
даної на людину-громадянина, яка 
володіє конституційними свободами 
й правами, та в державно-правовій 
сфері шляхом забезпечення верхо-
венства права, гарантування консти-
туційних свобод і розподілу гілок 
влади [4, c. 483].

С. Соляр так згрупував підходи до 
визначення громадянського суспіль-
ства:

1) широкий підхід, прибічники 
якого під громадянським суспіль-
ством розуміють певний етап роз-
витку будь-якого суспільства, яке 
досягнуло визначеного рівня самоор-
ганізації, ступеня розвитку демокра-
тії, реалізації прав і свобод людини і 
громадянина, виконання громадяна-
ми своїх політичних обов’язків (при-
хильниками цього підходу є Р. Арон, 
В. Гавел, Е. Гелнер, Д. Кола, К. Поп-
пер та ін.);

2) підхід, у межах якого під гро-
мадянським суспільством прийнято 
розуміти комплекс усіх позадержав-
них суспільних відносин, що реалізу-
ються в діяльності інститутів грома-
дянського суспільства — політичних 
партіях, громадських організаціях, 
ініціативах, громадських рухах, не-
державних засобах масової інфор-
мації, які здійснюють визначальний 
вплив на діяльність органів держав-
ної влади та протидіють їй у випадку 
посилення авторитарних тенденцій 
(прихильниками цього підходу є  
Р. Дал, Г. Г. Ділігенський, Д. Т. Жов-
тун, А. А. Зінов’єв та ін.);

3) підхід, відповідно до якого є та-
кі сфери суспільного життя: публічна 
(сфера реалізації загального суспіль-
ного інтересу, сфера функціонування 
публічної влади), економічна (в якій 
відбувається реалізація суто еко-
номічних інтересів і розвиток якої 
є можливим як за умови наявності 
громадянського суспільства, так і в 
умовах його відсутності або слаб-
кості), сімейна сфера, громадська — 
сфера вільної комунікації членів 
суспільства з метою реалізації пев-
ного спільного інтересу та свободи 
(прихильниками цього підходу є  
А. А. Арато, А. Ф. Колодій та ін.);

4) підхід, за якого громадянське 
суспільство — це не тільки сфера 
відносин, яка існує в межах націо- 
нальної держави, а й більш гло-
бальна сфера громадянського су-
спільства (прихильниками цього  
підходу є Т. В. Бєльська, Ю. М. Рез-
ник, І. В. Циро та ін.) [11, c. 275].

Слід погодитись з трактуванням 
В. О. Корнієнка відносно сутності 
громадянського суспільства як комп-
лексу соціальних відносин, системи 
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суспільних інтересів (економічних, 
соціально-політичних, релігійних, 
духовних, сімейних, культурних та 
ін.), якими виражено різнорідні цін-
ності і потреби членів суспільства 
[6, c. 213]. Такий підхід до аналі-
зу громадянського суспільства дає 
змогу зробити висновок про те, що 
воно має відображати громадянські 
відносини, які стосуються усіх сфер 
життя людини, включаючи внутріш-
ню вимушену міграцію. Інститути 
громадянського суспільства повинні 
звернути увагу органів держави на 
проблеми та пробіли, які виявляють-
ся при функціонуванні механізмів 
державного регулювання внутріш-
ньою вимушеною міграцією.

У цьому контексті звернемо 
увагу на висновки, що їх зроблено  
Є. А. Гетьманом та А. М. Мерником 
стосовно сучасних теоретико-пра-
вових концепцій громадянського 
суспільства. Так, науковцями зазна-
чено, що правова держава не проти-
стоїть громадянському суспільству, а 
створює для його нормального функ-
ціонування та розвитку найбільш 
сприятливі умови [2, c. 9]. До ви-
значення науковців виникає ряд за-
питань, зокрема: чи можливе вза-
галі нормальне функціонування 
механізмів державного регулювання 
без створення сприятливих умов для 
участі громадськості в державному 
управлінні? 

Залучення інститутів громадян-
ського суспільства до державного 
регулювання внутрішньою вимуше-
ною міграцією відповідає загальним 
тенденціями розвитку державного 
управління. 

Так, відповідно до Національної 
стратегії сприяння розвитку грома-

дянського суспільства в Україні на 
2016–2020 роки, системна державна 
підтримка громадянського суспіль-
ства має здійснюватися у таких на-
прямах:

• створення сприятливих умов 
для формування та інституційного 
розвитку організацій громадянсько-
го суспільства (удосконалення пра-
вового статусу, порядку створення, 
організації діяльності і припинення 
органів самоорганізації населення, 
розширення їх повноважень щодо 
участі у вирішенні питань місцево-
го значення; на законодавчому рівні 
питання обов’язкового планування у 
Державному бюджеті України і міс-
цевих бюджетах видатків на надання 
на конкурсних засадах фінансової 
підтримки для виконання програм 
(реалізації проектів, заходів), роз- 
роблених організаціями громадян-
ського суспільства тощо);

• забезпечення ефективних про-
цедур участі громадськості під час 
формування та реалізації держав-
ної, регіональної політики, вирішен-
ня питань місцевого значення (за- 
кріплення у законодавстві порядку: 
проведення органами виконавчої 
влади, місцевого самоврядування 
консультацій з громадськістю що-
до проектів нормативно-правових 
актів під час їх розроблення зі вста-
новленням вичерпного переліку ви-
падків, коли такі консультації не про-
водяться, та механізму запобігання 
порушенню вимог щодо обов’язко-
вості таких консультацій; визначен-
ня порядку здійснення громадської 
експертизи діяльності з надання ад-
міністративних послуг, а також ді-
яльності бюджетних установ, які на-
дають соціальні послуги; гарантій 
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реалізації права на мирні зібрання із 
закріпленням вичерпного переліку 
підстав для обмеження мирних зі-
брань тощо);

• стимулювання участі органі-
зацій громадянського суспільства в 
соціально-економічному розвитку 
України (встановлення конкурсних 
засад визначення виконавців дер-
жавних, регіональних та місцевих 
цільових програм серед організацій 
громадянського суспільства та за-
безпечення рівних можливостей для 
участі у таких конкурсах; надання 
організаціям громадянського су-
спільства, які надають соціальні по-
слуги за рахунок бюджетних коштів, 
права користуватися державним та 
комунальним майном на пільгових 
засадах тощо);

• створення сприятливих умов 
для міжсекторальної співпраці 
(включення до навчальних програм 
загальноосвітніх, професійно-техніч-
них, вищих навчальних закладів кур-
сів і тем з питань розвитку громадян-
ського суспільства; запровадження 
підготовки в системі вищої та після-
дипломної освіти фахівців з менедж-
менту неурядових організацій тощо) 
[10].

Щодо залучення інститутів грома-
дянського суспільства до державного 
регулювання у сфері внутрішньої 
вимушеної міграції, то необхідним 
видається впровадження та удоско-
налення:

• механізму участі громадських 
(експертних) рад у діяльності органів 
виконавчої влади, компетенція яких 
поширюється на вирішення проблем 
внутрішньо переміщених осіб;

• процедури проведення громад-
ської експертизи діяльності органів 

влади, антикорупційну громадську 
експертизу органів виконавчої вла-
ди, компетенція яких поширюється 
на вирішення проблем внутрішньо 
переміщених осіб;

• електронної участі громадян у 
державному регулюванні, включаю-
чи громадян з обмеженими можли-
востями за допомогою допоміжних 
технологій;

• налагодження співпраці органів, 
компетенція яких поширюється на 
вирішення проблем внутрішньо пе-
реміщених осіб із засобами масової 
інформації тощо.

Щодо того, хто відповідатиме за 
налагодження співпраці з інститута-
ми громадянського суспільства для 
оптимізації державного регулюван-
ня у сфері внутрішньої вимушеної 
міграції, то станом на теперішній час 
це залежить від вирішення проблеми 
з наявністю розгалуженої системи 
державних органів, до компетенції 
яких входить вирішення тих чи ін-
ших проблем внутрішньо вимуше-
них мігрантів.

Загалом, під суб’єктом розуміють 
особу, групу осіб, організацію, яким 
належить активна роль у певному 
процесі, акті; особу або організацію 
як носія певних прав і обов’язків  
[1, c. 1211]. 

Відповідно до широкого підходу, 
суб’єктами державного регулюван-
ня мають стати органи законодавчої, 
виконавчої та судової влади, так як 
ці органи повинні забезпечити нала-
годження ситуації з внутрішньо ви-
мушеною міграцію.

У вузькому значенні, суб’єктами 
державного регулювання виступа-
тимуть органи державної виконавчої 
влади (Кабінет Міністрів України, 
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міністерства та інші центральні орга-
ни, місцеві органи), органи місцевого 
самоврядування (з питань делего-
ваних державою повноважень), ад-
міністрації державних підприємств, 
установ та організацій та їх посадові 
особи, до компетенції яких належать: 
планування, забезпечення, реаліза-
ція, контроль за забезпеченням прав 
внутрішньо переміщених осіб.

Вказані органи мають виконувати 
свої повноваження у сфері держав-
ного регулювання внутрішньою ви-
мушеною міграцією з врахуванням 
положень щодо забезпечення участі 
інститутів громадянського суспіль-
ства у функціонуванні механізмів 
державного регулювання, напри-
клад:

1) проведення консультацій з гро-
мадськістю з питань формування та 
реалізації державної політики. Орган 
виконавчої влади, який є головним 
розробником проекту норматив-
но-правового акта або готує пропо-
зиції щодо реалізації державної полі-
тики у сфері вимушеної внутрішньої 
міграції повинен: 

• організувати консультації з гро-
мадськості; 

• оприлюднити інформацію, 
пов’язану з організацією та прове-
денням консультацій з громадські-
стю у спеціально створеній рубриці 
“Консультації з громадськістю” офі-
ційного веб-сайту органу виконавчої 
влади; 

• скласти орієнтовний план про-
ведення консультацій з громадські-
стю; 

• подати громадській раді проекти 
відповідних нормативно-правових 
актів та інформаційно-аналітичні ма-
теріали до них тощо. 

Вказані дії є такими, що забезпе-
чують участь громадськості в управ-
лінні державними справами;

2) утворення громадських рад 
при центральних і місцевих органах 
виконавчої влади та забезпечення 
їх функціонування. При цьому, для 
формування складу громадської ра-
ди орган повинен: не пізніше ніж за 
60 календарних днів до визначеної 
дати проведення установчих зборів 
утворити ініціативну групу з їх під-
готовки за участю інститутів грома-
дянського суспільств; не пізніше ніж 
за 45 календарних днів до проведен-
ня установчих зборів в обов’язково-
му порядку оприлюднити на своєму 
офіційному веб-сайті та в інший при-
йнятний спосіб підготовлене ініціа-
тивною групою та погоджене з ним 
повідомлення про дату, час, місце, 
порядок проведення установчих збо-
рів, порядок подання заяв для участі 
в установчих зборах, відомості про 
склад ініціативної групи та прізви-
ще, ім’я, електронну адресу та номер 
телефону відповідальної особи тощо 
[8];

3) сприяння інститутам грома-
дянського суспільства у проведенні 
громадської експертизи діяльності, 
що стосуються державного регулю-
вання внутрішньою вимушеною мі-
грацією у разі надходження від них 
письмового запиту, який відповідає 
встановленій формі. Сприяння орга-
ну виконавчої влади виражається у 
виданні наказу (розпорядження) про 
проведення експертизи і вжиття за-
ходів, пов’язаних з підготовкою мате-
ріалів із зазначенням прізвища, ім’я, 
по батькові та посади особи (осіб), 
відповідальної (відповідальних) за 
забезпечення взаємодії з інститутом 
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громадянського суспільства, громад-
ською радою, зміст якого доводить до 
відома інституту громадянського су-
спільства, громадської ради, що іні- 
ціює проведення громадської експер-
тизи, протягом трьох днів з моменту 
його видання; в інших заходах, яких 
передбачено Постановою Кабінету 
Міністрів України “Про затверджен-
ня Порядку сприяння проведенню 
громадської експертизи діяльності 
органів виконавчої влади” [9].

Видається доцільним проведення 
детального теоретичного обґрунту-
вання діяльності органів виконавчої 
влади щодо співпраці з інститутами 
громадянського суспільства та за-
кріплення процедур такої взаємо-
дії у відповідних законах. У цьому 
контексті слід звернутись до резуль-
тативної практики Польщі у сфері 
налагодження відносин між держа-
вою та громадянським суспільством. 
Державні органи Польщі реалізува-
ли наступні заходи, які забезпечили 
участь громадянського суспільства в 
державному регулюванні:

• заснували Фонд громадянських 
ініціатив — програму уряду, яку на-
правлено на підтримку громадських 
ініціатив;

• уклали державними інституція-
ми документи з питань підтримки ді-
яльності інститутів громадянського 
суспільства;

• прийняли закони: “Про суспіль-
но корисну діяльність та волонтер-
ство”, “Про лобістську діяльність”, 
“Про Фонди”;

• бюджетну підтримку неурядо-
вих організацій;

• заснували Департамент меце-
натства держави при Міністерстві 
культури і національної спадщини 

відповідно до традиції доброчесно-
сті;

• забезпечили участь правозахис-
них неурядових організацій у моніто-
рингу діяльності державних органів;

• створили польську раду з питань 
суспільно корисної діяльності, яка 
відповідно до закону “Про суспільно 
корисну діяльність та волонтерство”, 
уповноважена контролювати його 
реалізацію;

• виокремили парламентський 
комітет, який розробляє законопро-
екти для діяльності організацій гро-
мадянського суспільства.

Загалом, як наголошує В. Сухен-
ко, держава і громадянське суспіль-
ство в Польщі тісно пов’язані, але не 
підпорядковані: громадянське сус-
пільство не є продуктом діяльності 
влади, воно формується спонтанно,  
своєю чергою, держава регламентує 
діяльність інституцій громадянсько-
го суспільства, підтримуючи їхній 
розвиток [12, c. 88].

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Демократич-
на трансформація в Україні прямо 
чи опосередковано пов’язана із за-
лученням інститутів громадянсько-
го суспільства до державного регу-
лювання. Однією із пріоритетних 
сфер державного регулювання, яка 
потребує залучення інститутів гро-
мадянського суспільства, являється 
вимушена внутрішня міграція. За-
пропоновано створення постійного 
дорадчого органу при Кабінеті Міні-
стрів України, який забезпечуватиме 
участь громадськості в державному 
регулюванні в усіх сферах, включа-
ючи вимушену міграцію. Вбачається 
доцільним подальше дослідження 
участі інститутів громадянського су-
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спільства у функціонуванні механіз-
мів державного регулювання у сфері 
вимушеної внутрішньої міграції, зо-
крема через виокремлення форм та 
функції такої участі.
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